
1s. xvI. évfolyam. 
Reggel kiadás. 

zs. szám. 

Megjelemk reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr. évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 't. Az esti kiadás külön kül- 
deseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m z. sz. 
Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 

ISVÁRI KÖZLŐNY. 
POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Hirdetési djj : hasábos garmond sorér 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3-szor 5 kr. s 
után 30 kr. béjyd lv nek 
Helyben: a kiadó én Lászl 
könyvkereskedésébe 
utcza 60. sz.) B 
nél (Neuer-Markt 11. s 
zeile 22. sz.) Rudolt Mosse 

Nyilttéri c 
sora után 20 kr. előleg beküldése m ela 
kesztőséghez czimzendők. — Előfizetese 
detési dijak a vidékről e 

ben a kiadó-hivatal z 

Az országházból. 
r. (A honvéd-tüzérségről.) A képviselőház utolsó 

üléseiben lefolyt vita sokkal tanulságosabb, mintsem azt, 

óriási terjedelme mellett is mellőzhetném : ismét megbir- 

kozott a népszerüség-hajhászat a gyakorlatilag kivihetőt 
fokozatosan létesitő számitással, előrelátással. 

Azok, kik a nagyeszmét már is csont- és hussá 
vált testnek képzelik, — kik a magasztos idealt kézzel- 
fogható realitás gyanánt kinálgatják hazafelé — ezek a 
sok szépet óhajtó, de vajmi keveset foganatositó férfiak 

csakugyan megattaguerozták a deákpárti többséget. A ki 
csak ugy futólag, beható elmélkedés nélkül olvasta 
hazafias frazisoktól fénylő beszédeiket, könnyen elhihet- 
né, hogy csak is a jobboldali többség konok makacsko- 

dása - hogy többet ne mondjak — azon akadály, mely 
miatt gyalog és lovas honvédcsapataink már holnap nem 
rukkolhatnak ki ütegeikkel, melyeket piros-csákós hon- 

védtüzérek kisérhetnének. 
A helyett, hogy mint nem egészen szakember saját 

érveimet álitanám sorba a baloldali népszerüségre erő- 
ködés ellen, jobbnak tartom, ha szakemberek és állam- 
férfiaknak a parlamentben felhozott argumantumait sorolom 
elé; ezek azután teljes értékökre szállitják a nemzetiesen 

villogtatott rodomontadeokat. Hisz minek nevezzük azt, 

ha valaki ma paraderoz a külön hadsereggel, a mo- 

narchia felbomlásával, e perczben, midőn a magy 

Francziaország isoláltságának borzasztó következményeit 
szemléljük, - a midőn nemcsak a nagy népfajok tömö- 

rületi áramlata vet mind magasabb hullámokat, de a 
nemzetiségi gyülölködés lángja is hova-tovább mind in- 

kább elharapodzik s a nyugodt megfontolás világa oly 
beláthatlan távolban késik egy jövő uj chaos méhében. 

Éber Nándor e sokat tapasztalt katona, helyesen 

emelte ki azt, hogy a jelen pillanatban a katonai 

szempontokat kellene előtérbe tolni és nem a politikaiakat; 

nagy sulyt fektet különösen arra, hogy a területi had- 

osztályok felállittatnak s igy a társadalmi, tartományi és 
helyi viszonyok a sereg szervezetében felhasználtatnak; 
nem tartja helyesnek, ha ily időben a külön hadsereg 

eszméjét pengetik minduntalanul. 

Mert ő is akar oly magyar hadserget, a mely a tör- 

vény értelmében kiegészitő része a közös hadseregnek és 

tágas tért nyit a nemzeti és politikai sajátságoknak; de 

nem óhajtana két oly hadserget, melyek szervezetre, ve- 
zényletre és fegyverzetre egymástól elválnának s két kü- 
lönböző irányba haladnának. Ugyanis most a roppant 
tömegek győznek és nem a személyes bravour, mi pedig 
A-5-ör akkora népek közt állunk, ezeket ön állólag 

nemcsak le nem győzhetnők, de velök szembe se száll- 
hatnánk, — tehát szövetségesre van szükségünk. Példát 
idéz a fegutolsó keleti háboruból arra, hogy bár előre 

megegyezett volt az angol és franczia hadvezérlet a kö- 

zös működésben, még is ez a gyakorlatban azt 
eredményezte, hogy elmulasztották a muszkát 

Szilistria alatt megverni, s a rohammal bevehető Sebas- 
topolt másfél évig ostromolták; ép igy járna ugy- 
mond az elválasztott magyar-osztrák hadsereg is 

egy jövő hadjáratban. 

Felhozta továbbá Éber azt is, hogy a gyalogság és 

lovasság számára sincsenek elegendő főtiszteink; honnan 
vennők tehát őket a tüzérség számára. Csak a rendes 

seregből vehetnők, itt meg alig van 8-10 magyar, ezeket 
nem lenne czélszerü a sortüzérezredekből kivenni. Utalt 
arra, hogy három tüzérezred átalakittatik magyar tüzér- 
ezreddé, s hogy még 3 más új tüzérezredet kell felálli- 

tani Magyarországon, hogy a 6 hadtestnek elegendő 
tüzérsége legyen, s ebből teljen ki a kellő ütegek 
száma a honvédség sorai közé is. 

Hollán Ernő kimutatta mily téves felfogás a 
baloldal azon kivánata, hogy a honvédtüzérség magából 

a honvédség org anismusából fejlesztessék ki. A 

kormány hatalmas gyalogságot és lovasságot törekszik 

szervezni a honvédekből, a tüzérséget pedig a rendes 

seregből óhajtja számára készen tartani. 
Bebizonyitá, hogy a kormány a törvény értelmé- 

ben jár el. Európa valamennyi katonai köreiben elfogadott 

a harczászati követelményeknek megfelelő tüzérséget és 
miuszaki csapatokat szervezni nem lehet, oly tüzérséget, 

a mely versenyezhessen a nagy állandó hadsergek azon 
tüzérségeivel, melyek 20 év óta ugy technicai kiképez- 

tetés, mint taktikai készültség tekintetében oly nagy ha- 

ladásokat tettek. Azután, honnét vennök ma a szükséges 
al- és főtiszti kereteket ? Vagy lehetne-e azt az igazság- 

talanságot elkövetni, hogy a tüzérséghez sorozandó ér- 
telmesb ujonczokat éve kig tartsák benn, mig a 
gyalog és lovas csak pár hóig tesz szolgálatot a hon- 

védségnél minden évben. 

katonának kell lenni az önállóan müködő tüzérfőtisztnek ; 

hogy a tábori tüzérség mellé kell technicai tüzérség is, a 
tartalék-intézetek egész müszaki és tudományos appara- 

usa, a gyári és mozgó telepek egész tömege; hogy egy 

nmézet az, hogy honvéd-keretrendszer alapján 

Felhozza Hollán azt i, hogy mennyire kimüvelt 

ilyen ujból berendezés költségeit sem birnók el jelenleg, 

s főleg, hogy „ez idő szerint nem rendelkezünk azon 
tényezők, azon elemek felett, melyek a tüzérség czél- 
szerü szervezéséhez megkivántatók — a kormány in- 
tentiói szerint képesek vagyunk oly tüzérséget előálli- 
tani, mely a czélnak megfelel és a honvédség 

harczképességét biztositja. 
Ujjal mutat Hollán arra, hogy Poroszországban a 

Landwehr-rendszer élő mintaképében so ha sem szer- 
veztek a honvédséghez külön tüzérséget és müszaki 
csapatokat, bár több mint 50 éve javitják, tökéletesitik 
ott a honvédrendszert. A francziák ugyan szerveztek tü- 
zérséget a garde nationale mobilehez, de nem azért, hogy 
külön álljon, hanem hogy a rendes tüzérség sorait pó- 

tolja, ezért ezek a nagyobb várak és városokban nyer- 

tek oktatást. 
A területi hadosztályok rendszere által meg kell 

állapittatni az állandó hadrendet is; ebbe kell beosztani 
a honvédséget is ugy, hogy már béke idején tudja, mely 

helyeket kellend háboru esetén megszállania, hova kell 
központosulnia; igy aztán előre ki lesznek jelölve üte- 

geik is; az azután nem lenne baj, ha a honvéd-dandá- 

rok mellett magyar sorezredbeli tüzérek müködnének 

közre a haza védelmében. 
Végül előadta Hollán, hogy legelőbb arról kell 

gondoskodni, hogy meglegyenek a kellő keretek a gya- 

logság és lovasság betanitására, hogy legyen elegendő 

al- és főtisztünk, hogy a honvéd-intézmény kifejthesse 

a kellő erőt. 
A baloskodóknak Andrássy gróf is megfelelt, 

midőn arra utalt, hogy nekünk azért kell a lovasságot 
szaporitni, mert nem szándékozunk elfoglalni Olaszor- 

szágot, mi nem fogunk Angliába menni - — — a mi 

czélunk megvédeni a monarchiát. 
A ministerelnök is óhajtja elegendő és jó tüzér- 

séggel látni el a honvédséget a közös sereg részéről; 
rosz tüzérséggel Kanonenfutter lenne a honvédekből; a 

sor- és honvédcsapatok ne tekintsék egymást idegenek- 
nek, hanem szokják meg az együvé tartozást már béké- 
ben azok, kik együtt lesznek hivatva a csatatéren har- 

czolni, a monarchiát megvédeni. 
"Elmondá Andrássy gróf azt is, hogy ha Európa 

ezen része a keletről támadtatnék meg, azt Erdélyből 

és Bukovinából, - ha északról, a Kárpátokon túl- 
ról vagy azok tetejéről, - ha nyugatról, nem a 

magyar sikon, de a cseh szorosoknál lehet és kell azt 

megvédelmezni; hogy most már bekövetkezett azon idő, 
midőn kisebb államok önmagukban fenn nem állhat- 
nak, szövetségest kell keresniök, s ha van 

ilyen, ahoz ragaszkodniok; mert csak a közös védelem 

alapján állhatnak meg; utalt tehát arra, hogy a mi fel- 

adatunk oly politikát csinálni, mely arra jó, 

hogy a monarchiát fenntartsa; mert ha e sok- 

százados birodalom decomponálódnék, Magyaror- 

szág egymaga nem lenne képes helyébe 

újat alkotni. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten márt. 3. 11 óra — p. délelőtt. 

Erkezett Kolozsvárra márt. 3. 12 ó. 30 p. délután. 

Bordeaux. A nemzetgyülés 

Thiersnek, Napoleon volttitkára, Conti 

beszéde által előidézett inditványát el- 

fogadta: Napoleontteszi felelősséFran- 

cziaország szerencsétlenségeért és le- 

tételét kimondta. A hirlapok fekete 

szegélylyel jelentek meg. 
Béces. Loflus lord itt, Russel Ver- 

saillesben Granville sürgönyét felol- 

vasták, melyben Anglia a hadisarez 

nagysága és a határterületát- 
engedés ellen tiltakozik. His- 

marck határozottan visszautasitá. Pá- 

risban komor csend. 

KLeguújabb táviratok. 
Versailles, márcz. 1. A németek bevonulása 

ma délelőtt 10 órakor vette kezdetét. A menet élén a ko- 
ronaherczeg ment táborkarával. Coburg herczeg és a 
mecklenburgi herczeg este követik a bevonultakat, ugy- 
szintén a császárt, a würtembergi királyt, Bismarckot, 
Moltkét és Roont ugyanakkorra várják. 

Szent-Pétervár, márcz. 1. A „Journ. de Saint- 
Petersburg" a német császárnak egy táviratát közli febr. 

27-ről az orosz császárhoz, mely — miután tudatá a 
békeelőzetek aláirását és az ismeretes feltételeket, — 
ezeket mondja: Igy hát végén állunk egy dicső, de véres 

háborunak, mely példátjan frivolitással lőn reánk erősza- 
kolva. Poroszország soha sem felejtendi el, hogy önnek 

köszöni, hogy a háboru nem öltötte a legtulzóbb mérve- 

ket. iston áldja meg önt érette. Önnek háládatos barátja 

Vilmos. a kérdés. 

Az orosz császár ugyanazon napon ezt válaszolá: 
Köszönöm a békeelőzetek közlését. Osztozom önnek örö- 

mében. Adja isten, hogy tartós béke következzék. Bol- 
dognak érzem magam, hogy rokonszenvemet tanisitha- 

tám ön iránt. Vajha a kötelező barátság a két országnak 

a boldogságot és dicsőséget biztositaná! 
Bordeaux, márc. 1. A nemzetgyülésben, a béke- 

előzetekre vonatkozó szerződés felolvasása után, Barthe- 
lemy felolvassa a németek Párisba bevonulására vonat- 

kozó okmányt. Mindkét fél fenntartja magának a fegyver- 

szünet felmondását márcz. 3-tól fogva és a 3 napi határ- 
időt az ellenségeskedések ismét megkezdése iránt. 

Az elsassi követek kivánatára felolvassa Barthelemy 
az uj határokra vonatkozó pontot. Több szónok ellenzése 
daczára a sürgetősség elhatároztatik. Thiers estére ki- 
vánja az osztályok egybeülését. A nyilvános ülés holnap 
délben lesz. 

Bordeaux, mart. 1. A nemzetgyülés tegnapi 

ülésében ezeket mondá Thiers : Elfogadtuk a fájdalmas 

küldetést; megtettük a lehető erőfeszitéseket, és sajná- 
lattal terjesszük elő tárgyalás végett eme törvényjavasla- 

tot. A törvényjavaslat igy hangzik: A nemzetgyülés — 

a szükségességnek engedvén, melyért a felelősséget nem 
vállalja el, - 1871. febr. 26-án Versaillesban követ- 
kező békeelőzeteket irta alá. CThiers e szavaknál, roszul- 

léte miatt, kénytelen volt felhagyni a beszéddel és a 
teremből távozni.) Barthelemy folytatá a következő béke- 

előzetek felolvasását: 1. Lotharingia 1/, részének Metz-el, 

Thionvillel és Elsassnak - Belfort nélkül — való át- 

engedése. 2. Hadikártérités fejében öt milliárd, melyből 
egy milliárd a folyó 1871. évben, a hátralék azonban 3 

év alatt fizetendő.. 3. A kivonulás a szerződések jóvá- 

hagyása után veszi kezdetét; a német csapatok azonnal 

odahagyják Páris belsejét és a nyugoti departementokat; 

a keleti departementok odahagyása azonban a hadikár- 

pótlás törlesztésének mérve szerint történik: 4. A hátra- 

lékos összegtől, a békeszerződés jóváhagyása napjától 
kezdve öt száztóli fizetendő. 5. A német csapatok tar- 

tózkodni fognak a redutsitióktól, és Francziaország költ- 

ségén fognak elláttatni. 6. A bekebelezett területrészek 
lakosságának idő engedtetik, hogy nemzetiség tekinteté- 
ben választhassanak. 7. A foglyok haladéktalanul kia- 

datnak. 8. A végleges békealkudozások Brüsselben le- 

endnek. 9. A megszálva tartott departementok igazgatása 

a német hadtest-parancsnokok alatt állandó franczia 
tisztviselőkre fog bizatni. s 

Páris, febr. 27. A „Journal Officiel" jelenti: 

szerdán Párisba bevonuló német csapatok összes száma 

30,000 leend, kik az állami épületekben fognak el- 
helyeztetni; semmiféle reguisitoknak sem szabad történ- 

niök, és a békeelőzetek helybenhagyása után e csapa- 
toknak azonnal el kell hagyniok Párist. 

Tegnap este nagy manifestatió történt; áttalános 

marsot vertek ; a nemzetőrség az elyséei mezőkre sietett, 

hogy a poroszok bevonulását megakadályozza; rendet- 

lenség azonban nem történt. Éjfél után minden csendes 
volt. A katonai hatóság megtette az elővigyázati intéz- 
kedéseket, hogy az összeütközések kikerültessenek. Az 

összes lapok nyugalmat tanácsolnak, és kijelentik, hogy 

a németeknek Párisban léte alatt a lapok nem jelennek 

meg. — 

A miniszterelnök beszéde. 
A képviselőház febr. 24-ik ülésében. 

(Vége.) 

Elleneztem két okból: először, mert következ- 
ményeiben a legveszélyesebbnek tartanám az országra 

nézve; másodszor, mert ellenkezik közjogi állapotaink- 
kal, melyek egy közös hadsereget, és külön honvédsé- 

get, nem pedig külön hadsereget rendelnek. Tehát hatá- 
rozottan, nyiltan, bátran kimondottam akkor, hogy egyik 

főok a közjogi alapra való tekintet. Ha itt ugyan az volna 

az ok, mely arra indit, hogy a módosítványt ellenezzem, 

t. i. a közjogi szempont, reménylem, mindenki folteszi 

rólam, hogy ezt épen oly határozottan, nyiltan, bátran 

kimondanám mint akkor, ámde nem ez az ok. Mi a a hon- 

védség alapeszméje? Az, hogy a birodalom mindkét ál- 

lama kötelezi magát arra, hogy a közös hadseregen kiz 
vül még mindazok föl fognak fegyvereztetni, kik a 
sereghez nem soroztatnak; és erre nézve egyelői re a lo 

vasság és gyalogság vannak a törvényben megemlitve. 
Ennek tendentiájával tehát egyátalában nem ellen 

keznék az, ha hozzátennők még a tüzérséget is, mert 
ezzel csak többet adnánk annál, a mivel tartozun 

— felfogásom szerint - nem egyezmény kér. 
tél között, hanem oly kérdés, mely a törvénynek e 
szerű változtatásával megoldható, föltéve t. i. hogy 
mellett az illető rész, mely honvédségéhez tüzt rség 
akar felállitani, Ca mit én, ismétlem — bel 

tek) gvezezszánd a közös hadsereg iránti 

dolog gyakorlati ti és czélir Igy, és nem n máskép áll 
snoka meggyőződjék, hogy a 

Az okok tehát, melyek a kormányt arra bir 
hogy a javaslatba hozott külön tüzérséget el sla 

egyátalában nem közjogiak. 

nul felemeltessenek vagy hitele tönkre ra 
kizárólag és mindenekfelett döntő, de mindenesette 

tározó tekintet. 

gekbe ütközik. Mennyibe kerülne, t. 

honvédségnek zérsgr való ellátása, az 

tényezők kellenek, a tudományos hfejlődéssel 

testületek, valamint mindaz, a mi 

A keret rendszer megtartáss mellett uzvanistao 

honvédséget kévede ave csak bizonyos szám 

korlatilag absoldte semmit nem érn 

tüzérséggel ellátott honvédséget akarunk, az csak 

képzelhető, hogy annak nagyobb része lögyen folyto 

san jelen, és nem csupán a keret, mely utóbbi a h 
védség intézményének természete és lényege, 
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mi szükséges, hogy a tüzérség a honvédség részére tel 
jesen önállólag fejlődjék: ekkor az országnak még eg 

más br voma t. i. gondoskodni mindazon! szk 

nézve fennállanak; tehát két tüzérség 
tüzérségnek mindennel való elátásai 

melynélfogva mindkét kötelezettségéne eleget teg; 

vagyis két tüzérséget tartson fenn ? Erre határozott 

gom megmondani; most röviden aéttvkem hog: 

azért sem, mert akkor is a meglévő fegyvernemek 
letesitése még annyi összeget kiván az országtól, 

szempontból tehát még az esetben sem tudnám 
gadni, ha mindaz, a mit feltételeztem, állan 
pedig ugyancsak nem áll. De mint honvédelmi 
kire nehezedik az ország védelmének felel se 

absolute szükséges, de aená : 
ég arczk 

ezél lokr nélkülözhet, ne a fen 

életesi sére fordítanók ha különö 
törekednénk fenn 



réből, hazafiságból vállalk ognak olya- 

egtanulják azt, mi szükséges a tiszti minő- 

y kifogják pótolni a kereteket. Ha most 

ezeket, a helyett, hogy a keretekben használ- 

e lálliítandó külön tüzérségbe osztjuk, mely 

égnek speciálitása épen az, hogy legnagyobb ér- 

e van szüksége, akkor hova jutunk ? Oda, hogy 

elmes tisztnek való egyént fogunk elvenni egy 

ámu tüzérség ellátására, a hány elégséges 

0, söt 100,000 ember vezénylésére és a meg- 

ok pótlására. Nem növelni fognók tehát, ha- 

tározottan csökkenteni e tekintetben az ország 

e még világosabb lesz ez, tisztelt ház, ha szem- 

vesszük a honvédség mostani állapotát, Mint 

ottam, ma körülbelől 140,000-re lehet számitani 

onvédség létszámát. Van 82 zászlóalj és 32 lovas- 

zad, mely szám most még 8-al szaporittatni szán- 

oltatik. 
Ha ezen számot beosztjuk, hozzátéve azt, mi a 

asság számára szükséges, körülbelől hozzávetőleg 

zászlóaljra esnék most már, de mindenesetre 
rövid 

alatt, 1600, majdnem 2000 ember. Ez, tisztelt ház, 

an szám, melyet egy embernek czélirányosan vezé- 

nyelni absolute lehetetlen. Jelenleg egy zászlóaljra, mint 

ndó keret, átlag 70 ember vagyis egy compánia 

ik, mi ismét végtelen aránytalanság. A lovasságnak 

ljes száma hadjárat esetében 150 lovas és ugy
anannyi 

béke idején jelen van 28, a többi nálunk kiadatik. 

Már most, t. ház, én szivesen megengedem azt, hogy 

gen sokat pótolhat a vitézség — s erre számitok is — 

hiszem, hogy sokat tesz a lelkesedés, erre is számitok, 

ámbár nem mehetek annyira, mint egy alkalo
mmal Jókai 

Mór tisztelt barátom, ki azt mondta, hogy elég pár s
záz- 

zer kokárdát kiosztani és megvan a hadsereg. Megval- 

lom, ebben egy kis kétségem van. Én a kokárdáktól 

sokat várok, de nem várhatom, hogy például a 
huszár- 

nak megadja a lovat, a mely hiányzik, sem azt, hogy 

egyszerre megteremtse azon keretet, mely nincs; ezért 

csak igen óvakodva szeretnék bizni azon csodákban, 

melyeket azon kokárdák annak idejében teh
etnek. Fran- 

cziaország példája szomoru intés erre nézve. 

Azt sem vonom kétségbe, és meggyőződheti
k arról 

ját tapasztalásából is mindenki, ki a honyédséget az 

öszi gyakorlatoknál figyelemmel kisérte, hogy, hála a 

tisztek fáradhatlan szorgalmának, a mostani viszonyok 

özt is várhatjuk azt, hogy ha az ország megtámadat- 

nmék, a honyédség fényesen meg fogna felelni a várako- 

zásnak. 
DDe kétségtelen egyszersmind az is, hogy sokkal 

jobban fogna megfelelni akkor, ha a zászlóaljak szapo- 

rittatván, több állandó keret állttatnék fel, 
ha több ló 

volna helyben, mint most van, és ez által háboru ese- 

táben a lovasságot és gyalogságot, vagyis azon fegy- 

vvernemeket lehetne szaporitani, melyeket a honvédség- 

ről szóló törvény megállapit. 

Azt kérdhetik erre a t. képviselő urak, miért nemi 

tette tehát azt a ministerium ? Ennek igen egyszerü oka 

olt; a kormány tett oly előterjesztést, mely körül be- 

lül 3.800,000 frtnyi póthitelt igényel. Nem tett többet 

mert nem gondolta, hogy az ország pénzereje többet el- 

bir; de ha a végleges egyenleg után, 
melyet a budget 

alkalmakor lesz szerencsék látni, a t. ház azt mondaná, 

nhogy körülményeink nagyob áldozatokat e
ngednek meg, 

akkor minden esetre mi leszünk az elsők, kik azt édes 

örömest elfogadjuk. 

A harmadik ok, t: ház — s talán ez kellett volna 

kezdenem (Halljuk 1) – a miért én a külön tüzérség 

felállitását mint tökéletesen czéliránytalant, 
sikerre nem 

vezetőt, el nem fogadhatom az, hogy a fennálló honv
éd- 

seregi törvény, vagyis azon rövid szolgálati idő mellett, 

melyet az kiszab, annak létesítése absolute lehetetlen. 

Más szóval : batteriákat felállitani lehet, mert ehez nem 

I egyébb, mint pénz; — de olyanokat, melyek m
eg- 

eleljenek a várakozásnak, és oly tüzérséget, melyhez 

a Hójában a második 

szőlő, több gyümölcsfák- 

kal szabad kézből olcsó 

árban eladó. 
Tájékozásul: szőlő- 

fa elég, igen jó és sok 

vizzel-kút, és a szőlő alsó 

részében csinosan fel- 

szerelt kaliba. 

Értekezhetni Keresztesy 
1 papir kereskedésében bel- 

rdauteza: 

e Hirdetés. se 

őmáli hegyben a felső lábban, öt 

szöllő, nagy borsajtóval és szinnel, 
szántófölddel, két hold és 

erületben, akár egyült, akár 

örök áron eladó. Értekez- 
zsef úrnál, hidelve, 

(
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6
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már más kell mint pénz, nem. Ehez hosszu szolgálati 

idő kell, mit pedig a honvédelmi törvény a dolog ter- 

mészeténél fogva kizár. Ha fel akarná állitani a
z ország, 

azt csak egy módon lehetne, és ez az, hogy meg kell 

szüntetni a honvédséget, csinálni belőle második külön 

hadsereget, meghosszabbitani annak szolgálati idejét. 

De akkor tessék kiszámitani azt, hogy mik
 volnának an- 

nak következményei nemzetgazdászati, pénzügyi és 

minden egyéb tekintetben: nem más, mint az ország 

tönkre silányitása. És ne méltóztassék elfelejteni, hogy 

minden államnak nem csak egy ellensége van, t. i. a 

külellenség, hanem van pelellensége is
, és az legnagyob- 

bik: a magas adó. Ha erre nem akarunk jutni, a 

módosítványt el nem fogadhatjuk. De van a dolognak, 

ha ugy tetszik, egy kényes oldala is, é
s ez az, hogy az 

országban sok ember azt hiheti, hogy mi daczára 

minden demonstratiónak, azért nem akarjuk a hon- 

védtüzérséget, mert a honvédségben nem bizunk. 

De hiszen épen ez volt egyik czélja annak a mit én ja- 

vaslatba hoztam, még mi előtt a t. ház erre bármiként 

utalt volna, t. i. azon szemfényvesztő mitrailleusök fel- 

állitásának, hogy eltetintve azoknak nagy hadi becsétől, 

kézzelfoghatóan demonstráljuk, hogy itt bizalmatlanság 

nem müűködik, hogy felülről —- és ezt kezdettől fogva 

tudja minden honyéd – a legnagyobb biz
alom volt min- 

dig a honvédség irányában. Különösen pedig azért 

választatott e fegyver, mert annnak használatáho
z, elég- 

séges kéthárom heti szolgálat, és mert nem igényel nagy 

technikai előképzettséget. De ha ez sem elég, akár a t. 

képviselő uraknak, akár küldőiknek, akár azokn
ak meg- 

nyugtatására, kik mégis a bizalmatlanság jelét akarják 

látni benne, ime lesz még egy más mód, magukat ez- 

szállitani le; azután terjeszti ki üzletét, nagyobb mérv- 

ben, külföldre is. 
nd tudatjuk a t. cz. közönséggel, hogy 

ezen új egylet alakitó közgyülését a városház nagy- 

termében, folyó év mártius 10-én d. u. 3 órakor tartja, 

és hogy a részvényaláirás mártius 10-ig nyitva áll. 

Az ideiglenes választmány. 

UJ novsácomn. 
- Az első magyar azaz a kolozsvári 

nemzeti szinház 50 éves fennállásának megün
nep- 

lésére f. hó 11-én, mint a megnyitás évfordulóján disz- 

előadás lesz, melyhez a „prolog"-ot Szász Ge rő 

irja, és a melynek tiszta jövedelme az itteni szinész 

mMárom csinos térkép jelent meg Eggen- 

berger könyvkereskedésében, Pesten, u. m. a magyar- 

osztrák birodalom, Magyarország és Erdély. Pontoss
á- 

guk, csinos, világos és tetszetős kiállitásuk miatt főleg 

taneszközül és magán-használatra különösön ajánlható
k. 

— A postai intézkedésekből, melyek Elsass 

és Lotharingiában tétetnek, bizton következtethető, hogy 

e tartományok Németországhoz csatoltatnak. - Nyak
ra- 

főre alakitanak itt postahivatalokat és igazgatóságokat ; 

legujabban a levél-dijszabás is megállapittatott, u. m. 

egy egyszerü levél onnan hozzánk 15 cent., tőlünk pe- 

dig 5 kr. 

Nemzeti szinház. Szombaton, mározius 4-kén 

Fehérvárin é H. A. jutalomjátékául: „Fernande." 

Dráma 4 felvonásban. 

nyugdij-alap Javára fordittatik. Ezen előadás sikeréről 

szinigazgatónk Fehérváry Antal ismert rendezői 

ügyessége kezeskedik. Minthogy a szinházi választmány- 

nak csak a jövő virágvasárnap utáni időre van remény- 

sége több pesti nemzeti szinházi tag együttes közremü- 

ködését kieszközölhetni, szándéka van a választmánynak 

ezen a magyar szinészetre nézve oly nevezetes napot f. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Márt. 2-ról: 50/, Metaligues 59.20. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.35. 1860-diki államkölcsön 95.25. Bank- 

részvény 725. Hitelrészvények 252.90. London 124. 

25. Ezüst 122.50. Cs. k. arany 5.84. Napoleondor 9.89. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.90. 

Temesi 77.30. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon 83.25. 

évi april 1-én és 2-án még ünnepélyesebben megülni. 

A honvédelmi ministerium valamennyi 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

törvényhatóságot utasitotta, hogy minden egyes esetben, 

midőn szabadságos vagy tartalékos katonák vizsgálat 

alá fogatnak és bármi büntény vagy kihágás miatt el- 

itéltetnek, a törvényhatóságok erről az illető hadkiegé- 

szitő kerületnek azonnal jelentést tegyenek a tényállás- 

ról, az elfogatás módjáról, s az itéletről. 

Gyermekgyilkosság. Tegnap egy új-szülött 

csecsemőt fogtak ki a Szamosból. A bünös anya ellen, 

ki gyermekét meggyilkolta, a városi törvényszéknél foly 

Nyilatkozat. 
Kolozsvárt s a vidéken azon hir terjedt el, né- Várszeg mellett a jég még mindig áll. Pakson ma a 

melyek terjesztették is, hogy a „kolozsvári pincze-egylet?" 
hajnali órákban a Duna átlépte partjait. A viz behatolt 

és az uj részvénytársulat megbizottjai a borkészlet és az Paksba, s a város alsó részét elöntötte. A viz az utozá- 

üzlethez tartozó egyéb kellékek átadása és átvevése feé- Kon 6 láb magas. A veszély igen nagy. A Dunavédtöl- 

lett nem tudtak kiegyezni; ezért az uj és régi egylet tés öt helyen elszakadt. Gerje, Szt.-György, Fadd és 

egymással meghasonlott. — 

Evel szembe tudatjuk a t. cz. közönséggel: hogy jég tegnap reggeli 7 órakor megindult, s igy ha a Tolna 

nézet különbség merült fel, a mi természetes, de az ügy, felett megtorlódott jég is megindul utánna, Paksra nézve 

a meghasonlás legkisebb árnyalata nélkül, mindkét egy- s valószinüleg vége lesz a vizveszélynek. 

let teljes megnyugvása, a kölcsönös érdek megóvása A németek hadi zsákmányáról kellő fo- 

mellett rendezve van. 

Hallottuk azt is, hogy a kolozsvári s vidéki bor- magában a mainzi fellegvárban több mint 212,000 chas- 

kereskekök aggodalommal nézik ezen új egylet 
keletke- sepot fegyver van. Sok közte olyan, a miből még nem is 

zését, mely az asztali, durvább borrali kereskedést 
mo- lőttek. E hó folytán egész ládákat hoztak ujdonatuj 

chas- 

ni akarja, s kizálólag erre törekszik. — 

Feljogositva érezzük magunka 
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iránt megnyugtatni. Tessék egy pár batteriát fellálitani, , nyomozat. 

csakhogy nem honvédelmi törvény alapján, de önkéntes Figyelmeztetés. A bécsi kereskedelmi és 

alapon, miot ez Angliában is divatozik, és én garanti- iparkamarától a többi kamarákkal együltt alakitott bizott- 

rozom, hogy semmitféle közjogi kérdés nem fogja ennek 1 ság a szállitási és jelesen a vasuti áruforgalom hiányai 

utját állani. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 

Meg fog e ez felelni a czélnak, nem tudom ; An- nyitja meg üléseit, melyek tartani fognak 2-3 hétig. E 

gliában létezik, bár ott még czélszerüségét nem mutatta nyomozó bizottság feladata a viszonyok teljes és pontos 

be; annyit azonban bizonyossággal mondhatok, hogy felderitése alapján és szakértői tüzetes megvitatásával az 

abból közjogi kérdést nem fog csinálni senki; ellenke- érdekelt felek javaslatainak a közlekedési ügy minden 

zőleg: szivesen fogjuk látni; csak legyen, a ki megfi- lehető javitásaira hatni. E czélból fel van hiva min- 

zesse, (Élénk helyeslés jobbfelől). Csak egy dolgot ne denki, a kinek valamely indokolt panasza vagy gya- 

követeljenek tőlem és a kormánytól, hogy — ugy lévén korlati javaslata van, e bizottságban mint szakértő sze- 

meggyőzödve, — és ilt reassumálom az általam mon- mélyesen vagy irás utján részt venni. A bizottság 

dottakat — mikép ugy financzialis szempontból, mint tanácskozásának alapját képező kérdések minden keres- 

czélirányosság tekintetéből rosz az inditvány, mert a kKedelmi és iparkamaránál megtekinthetők. A kik sze- 

honvédség erejét nemhogy szaporitaná, de csökkenti; mélyesen kivánnak részt venni, sziveskedjenek megjele- 

sőt czélirányosan keresztül nem vihető, — elfogadjuk nésük napját a bécsi kamaránál minél előbb bejelenteni. 

ezt csak azért, mert népszerü azok előtt, kik nem értik. Ezen kivül kivánatos, hogy a panaszok a mennyiben 

(llénk helyeslés jobbfelől) És mert a dolog igy áll, lehetséges eredeti okiratokkal legyenek bizonyitva. A 

azért a t. házat arra kérem, legyen szives a törvényja- kereskedelmi és iparkamara. Kolozsvártt, február 28-án 

mint beadtam, minden toldás nélkül el- 1871. 

fogadni. CHosszas élénk tetszés a jobb
oldalon). 

és óhajtott reformjai ügyében Bécsben f. é. márcz. 9-én 

Az alsó-dunai vizár nagy veszélylyel fe- 

nyegeti az ország e vidékeit; a solti, bátyai és uszodi 

töltés elszakadt; utóbbi község élelemért esedezik; a 

jég Kalocsától Bajáig összetorlaszodva áll. Foktő és 

Butár helységek viz alatt állanak. - A Baja felett 
álló 

galmat szerezhet magának az ember, ha megtudja, ho
gy 

sepotokkal,melyek ugyszólván egyenesen a gyárból j
utot- 

t kinyilatkoztatni: tak a poroszok kezére. A zsákmányul ejtett lőfegyverek 

t ezen új egylet üzleti végezélul a finomabb, számát, a párisi helyőrségtől elvett puskákkal együtt, 

buteliás borrali kereskedést tüzte ki. Ezért először is a egy millióra teszik. Egy chassepot fegyver középára 

belföldi piaczról a külföldi, drágább, de a miénknél 100 frank levén: a francziák vesztesége lőfegyv
erekben 

nem jobb bort akarja kiszoritani, mérsékelt forgalomra is már 100 millió. 
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Nyilttér.") 
Nyilatkozat. 

A ,Magyar Polgár" f, é. 11. számában egy Udvar- 

helyszékről irt czikk jelent meg, mely többek közt az 

udvarhelyi ev. ref. főiskola igazgatóját Dr. Jenei Vik- 

tort is a lehető legotrombább és legsértőbb vádakkal illeti. 

A kérdéses czikk „igazságszerető" irójának dühön- 

gése, czáfolatot sem érdemel. Azonban daczára azon 

mély undorunknak, melyet érezünk akkor, midőn ilyen 

„szabásu" emberekkel kell szoba állanunk, nem tehetjük, 

hogy ne reflectáljunk egy olyan vádjára, mely Jenei 

Viktorban a tanárt akarja bepiszkolni, A vád, hogy Jenei 

a választások alatt „felhagyott a diákok nevelésével, hogy 

a korcsmákban órálhasson" stb, stb. ép oly monstruosus 

rágalom, mint czikkiró nevénél az „igazságszerető epi- 

theton. Mert ha valóban szereti ön az igazságot, legyen 

szives tehát csak egyetlen egy kis adatot felhozni annak 

bebizonyitására, hogy tanári kötelességeiből mennyit és 

mikor áldozott fel Jenei a követválasztások miatt ? 

Mily erkölcsi elvetemültség kell ahoz, ilyen vádak- 

kal illetni azon egyént, ki ugy is elég terhes tanári teen- 

dőinek lelk.ismeretes teljesitése mellett ott van mindenütt, 

a hol az értelmi felvilágosodás s általában a közjó mel- 

lett valamit tenni lehet! A felnőttek oktatását illetőleg 

Udvarhelytt akár saját pártfeleitől kérdezősködhetik az 

„igazságszerető" Jenei felől. Sőt a követválasztások leg- 

izgalmasabb napjaiban is köztudatulag éppen a Jenei 

kezdeményezése folytán tartatott meg azon jobb és bal- 

oldali papokból és tanitókból álló értekezlet, melyből 

ugy lehet már nem sokára az udvarhelyszéki általános 

tanitó-egylet fogja kinőni magát. 

Látni való tehát, hogy azok az odadobott rágalmak 

nem annyira magát Jeneit sértik, ki önérzetének biztos 

menhelyéből nyugodt kedélylyel nézheti ezt az egész 

mocsok-operatiót, hanem sértik legkivált magát a ne- 

velésügyet. Avagy olyan nagy bővében volnánk-e a 

buzgó és lelkiismeretes tanároknak, hogy azt is, kitől e 

tulajdonságot még a politikai ellenlábasok sem tagadták 

meg (lásd a magyar polgár múlt évi 118. számát) éppen 

tanári becsületében hagyjuk végig gázoltatni?! Ez a 

tanügyerkölcsitőkéje; kiméljék legalább 

ezt az egyet. Keressenek másutt és másféle 

tökéket a szegény tudatlan nép balra capacitálására ; 

mindenek előtt azonban tessék kihordani az irhát a kolle- 

giumból a..... Suum cuidue. 

Hogy e sorok tulajdondonképpeni czélja felől az 

„igazságszerető"-nek minden lehető kételyeit eloszlassuk, 

röviden ismételjük neki, hogy a mit Jenei Viktor- 

nak a tanárnak kölelesség mulasztásáról a M. P.-ban 

kidobolni tetszett, az utolsó iziglen h azugság és 

rágalom Többen. 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláirók felelősek. Szerk. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt.
 


